

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 44
(1380)

Орган Министерства культуры СССР и Центрального

Комитета профессионального союза работников культуры

Вторник, 10 апреля 1962 года

Цена 3 коп.

СЧИТАТЬ ГЛАВНОЙ ЗАДАЧЕЙ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, РЕСПУБЛИКАНСКИХ, КРАЕВЫХ, ОБЛАСТНЫХ, ГОРОДСКИХ, РАЙОННЫХ, ФАБРИЧНО-ЗАВОДСКИХ И МЕСТНЫХ КОМИТЕТОВ ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ ГЛУБОКОЕ РАЗЪЯСНЕНИЕ, ПРОПАГАНДУ ИСТОРИЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ XXII СЪЕЗДА КПСС, НОВОЙ ПРОГРАММЫ ПАРТИИ И МОБИЛИЗАЦИЮ ТРУДЯЩИХСЯ НА ПОСТРОЕНИЕ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА В НАШЕЙ СТРАНЕ.

(Из постановления IV съезда профессионального союза работников культуры).

ПРЕТВОРИТЬ В ЖИЗНЬ РЕШЕНИЯ ПАРТИИ

«СЪЕЗД ЗАВЕРЯЕТ» IV съезд профсоюза работников культуры

«СЪЕЗД ЗАВЕРЯЕТ» Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, что профсоюзные организации и все работники культуры и искусства отдадут свои силы и знания на претворение в жизнь исторических решений XXII съезда и новой Программы КПСС, с честью выполнят поставленные партией задачи по развитию социалистической культуры и искусства, по коммунистическому воспитанию советского народа, — так заканчивается постановление, которое единогласно приняло заседание IV съезда профсоюза работников культуры. Съезд подвел итоги деятельности профсоюзных организаций за истекшие два года, наметил конкретные пути дальнейшего улучшения профсоюзной работы.

— народных артистов СССР Н. Охлопкова и Ю. Завладского. Успеху спектакля Г. Майбород «Арсенал» немало способствовала деятельность местного Киевского театра оперы и балета. Но, радуясь достижениям советского искусства, мы не можем закрывать глаза на недостатки в деятельности театров, концертных организаций, киностудий и других учреждений искусства. Репертуар многих театров все еще не удовлетворяет возросшим требованиям советских людей. Из многочисленных спектаклей, поставленных на современных темах, лишь немногие ярко и адекватно отражают нашу действительность.

Концертные организации уделяют мало внимания подготовке новых программ и номеров. По-прежнему отстает астраля. Репертуар некоторых эстрадных артистов засорен произведением низкого идейно-художественного уровня. На XXII съезде КПСС, как известно, некоторые кинофильмы были подвергнуты справедливой критике. Много еще выходит в свет серых, посредственных фильмов. Достойно сказать, что из 78 художественных картин, принятых за последние десять месяцев, 31 фильм отнесен к третьей группе и 6 — к четвертой.

Плохие фильмы появляются прежде всего потому, что у нас до сих пор не решена старая проблема. В министерствах культуры СССР и союзных республик, в Союзе писателей, в Союзе работников киносъемки было немало хороших приказов и постановлений о необходимости привлечь новые творческие силы к созданию фильмов. Но практически сделано очень мало. Причиной являлись плохие

качественных фильмов является нередко пассивность общественности. Вовремя указать сценаристу, режиссеру на слабость произведения, дать им разумный совет, убедить в необходимости исправить недостатки — вот в чем прежде всего должно выражаться участие профсоюзной организации и всей студийной общественности в творческой жизни студии. Ушел бы вперед и сложился бы на многих киностудиях практика захлывания. Художественные советы не всегда принципиально и объективно оценивают новые фильмы. Профсоюз влияет на производственно-творческую деятельность предприятий и учреждений искусства прежде всего через первичные организации. Поэтому так важно неустанно совершенствовать методы их работы.

— Наш Съезд проходит в знаменательные дни могучего подъема трудовой энергии и творческой инициативы советских людей, их самоотверженной борьбы за успешное претворение в жизнь исторических решений XXII съезда и новой Программы Коммунистической партии Советского Союза, — сказал в отчетном докладе председатель президиума ЦК профсоюза работников культуры Т. Калинин.

Советская творческая интеллигенция — верный помощник партии в коммунистическом строительстве. Мастера театра, кино, изобразительного искусства, композиторы и артисты создают яркие, талантливые произведения, в которых запечатлены высокие устремления и чувства советских людей, строящих самое справедливое общество на земле.

Перечисляя наиболее значительные произведения музыки, кинематографии, изобразительного искусства, докладчик говорит о больших успехах в развитии художественной самостоятельности Шестикот народных театров, более пятисот тысяч самодеятельных коллективов и кружков, в которых занимается свыше десяти миллионов человек, около тысячи любительских киностудий — наглядное свидетельство того, что искусство не только служит народу, но и создается самим народом.

Детали профессионального искусства оказывают серьезную творческую помощь коллективам художественной самостоятельности. Коллектив профессоров и преподавателей Ленинградского консерватории организовал в общественных началах народную консерваторию при Дворце культуры имени первой пятилетки. Преподаватели Магнитогорского музыкального училища создали народный симфонический оркестр.

Активно помогают работникам искусства многие местные и фабричные комитеты нашего профсоюза. Местными столичных театров имени Маяковского и имени Моссовета обсуждают каждый новый спектакль при участии главных режиссе-

рской организации работников культуры ложится большая ответственность перед партией и народом за успешное претворение в жизнь программы дальнейшего развития сельского хозяйства, намеченной мартовским Пленумом ЦК КПСС, продолжает тов. Калинин. Полмиллиона человек — более трети всех членов нашего профсоюза — работают в сельских районах. Партия и народ могут средства идеологического воздействия на массы. Первоочередная обязанность всех наших профсоюзных организаций, всех членов профсоюза — оказать всемерную помощь партийным органам в перестройке руководства сельским хозяйством, в развертывании социалистического соревнования.

Президиум ЦК поддерживает инициативу органов культуры и профсоюзных организаций Львовской области, развернувших соревнование библиотек за получение знания «Библиотека отличной работы». По его предположению было принято постановление президиума ВЦСПС и коллегии Министерства культуры СССР «Об общественном движении за библиотеку отличной работы». В этом движении участвует теперь свыше 10 тысяч библиотек.

Но в деятельности сельских клубов и библиотек есть еще и существенные недостатки. Во многих сельских библиотеках не хватает литературы о съезде партии. В Архангельской библиотеке Прикумского района, например, на 1820 читателей имеется всего 3 экземпляра Программы КПСС.

Во всенародной борьбе за дальнейший подъем сельского хозяйства активное участие должны принять и работники городских учреждений культуры и искусства. В прошлом году Московская, Ленинград-

ская и Украинская профсоюзные организации возглавили культурное шествие над рабочими Целинского края. Дома культуры и клубы Целинского района испытывают особую нужду в квалифицированных кадрах культурно-просветительского характера. Вот почему заслуживает всяческого одобрения и поощрения патристический почин артистки Ленинградского академического Малого оперного театра Ольги Давыдовны Андреевой, приехавшей на постоянную работу в Целинский край и возглавляющей там ансамбль песни и пляски.

Отметим развитие новых форм участия трудящихся в хозяйственной и культурной жизни страны, докладчик говорит о растущем числе библиотек, клубов, музеев, филармоний, народных театров, театровых и художественных студий, книжных магазинов, работающих на общественных началах. Профсоюзные организации Украины, Белоруссии, Ленинградской, Волгоградской, Новосибирской областей, Красноярского края усело направлять развитие общественных начал в деятельности органов и учреждений культуры.

Но не все комитеты профсоюза проявляют инициативу и настойчивость. Создание народных клубов, библиотек, музеев, театров, учебных заведений не получило еще должного развития в Таджикистане, Казахстане, Латвии, во многих областях РСФСР. В Воронежской области, например, нет ни одного клуба, работающего на общественных началах.

За последние два года, продолжает докладчик, аступили в строй полиграфические комбинаты в Ярославле, Саратове, Минске, фабрика цветной печати в Киеве. Построены новые типографии в Мурманске, Могилеве, Петрозаводске, Магадане и других городах.

(Окончание на 2-й стр.)

У К А З

Президиума Верховного Совета СССР

ОБ УСТАНОВЛЕНИИ «ДНЯ КОСМОНАВТИКИ»

В ознаменование первого в мире полета советского человека в космос Президиум Верховного Совета СССР постановляет: Установить празднование «Дня космонавтики» — День космонавтики» отмечать ежегодно 12 апреля. Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. БРЕЖНЕВ. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДИЗЕ. Москва, Кремль, 9 апреля 1962 г.

ПОЧТА НЕДЕЛИ

Вчера мы получили такое письмо: Хотел бы изложить претензии всех моих домашних и телевизор — мы очень любим по вечерам смотреть оного него, — да решил, я последний читатель вашей газеты. И помню, что у вас было опубликовано много статей о телевидении. А вот ответа о программах по ним не было, а не печатал ни одного. Если судить по телепередачам, перемены совсем не произошли. Значит, анушто? А. ХАРИЛАНОВ, Загорск. Государственный комитет по радиофикации и телевидению товарищу ХАРИЛАНОВУ

Уважаемый Михаил Аверьянович! Напомню, на нескольких материалах, опубликованных в нашей газете, на которые комитет никак не отреагировал. В июне прошлого года была опубликована статья В. Догановской «Дайте свет!», в октябре — обзор А. Борщова «На экране и за экраном», в январе — большая подборка писем теле-

зрителей «Белые пятна телевидения». Во всех этих материалах содержалась доброжелательная критика в адрес телевидения, много предложений и просьб. Но, как и на предыдущие выступления газеты, из комитета не последовало ни какого ответа, а редакция напомнила об этом не один раз. Телевидение завоевывает с каждым днем все большую аудиторию. Увеличивается число зрителей — увеличивается и число критиков. К их голосу необходимо прислушиваться.

Московский городской штаб добровольных народных дружин по охране общественного порядка товарищу АНДРИАНОВУ В декабре минувшего года наша газета опубликовала материал А. Рыбинина «Пальба холостыми». В нем речь шла о сатирических охотах и стегах дружин, получивших такое широкое распространение. Автор за продолжение долгого времени заблудал эти выпуски и пришел к выводу, что в большинстве случаев это «пальба холостыми», так как зрелище сатиры чрезвычайно низкое, нет строгого отбора фактов, очень часто помещаются беспомощные карикатуры, безграмотные стихи. Почему-то и штаб не счел нужным ответить редакции. Это выступление в газете надо было обдумать широко с активными дружинниками. Сделать это еще не поздно. Ждем ответа.

ОТВЕЧАТЬ ТРЕБОВАНИЯМ ВРЕМЕНИ

С Всесоюзного совещания культпросветработников профсоюзов

Улучшению деятельности учреждений культуры профсоюзов способствует участие в их работе широкой общественности. В настоящее время более шести тысяч профсоюзных клубов, четырнадцать тысяч библиотек, около четырех тысяч университетов культуры, десятки тысяч коллективов художественной самодеятельности работают на общественных началах. Специально останавливается т. Николаев на вопросах коммунистического воспитания подрастающего поколения, говорит о работе культурных учреждений, направленной на удовлетворение эстетических, духовных запросов трудящихся. Оратор рассказывает о репертуаре художественной самодеятельности, говорит о работе народных театров, студий, изобразительного искусства, народных университетов, о кинообслуживании трудящихся. Тов. Николаев подчеркнул, что профсоюзы, насчитывающие на себя почти семь тысяч клубов, пять тысяч библиотек, призваны активно включиться в борьбу за социальный подъем сельского хозяйства. В первых номерах выступил председатель Ле-

нинградского облсовета А. Слепухин. Он рассказал о том, как библиотеки, клубы, дома и дворцы культуры Ленинграда ищут новые формы деятельности, пропагандируют лучшие материалы съезда партии. Лучшие культурно-просветительские учреждения широко пропагандируют опыт передовиков труда. В Ленинграде на общественных началах созданы народная консерватория, театральное училище, хор географической школы, где готовят педагогов-общественников для самодеятельности. Тов. Слепухин критикует Общество по распространению политических и научных знаний. Там медленно разрабатываются новые темы лекций, связанные с Программой КПСС. Оратор предлагает отменить плату за лекции — чтение их должно стать общественным долгом интеллигенции. Секретарь Целинского краевого совета профсоюзов Б. Досаев говорил об ответственности профсоюзных организаций край и их культурно-просветительских учреждений за выполнение больших задач, которые партия по-

ставила перед целинниками. Он рассказал о работе активистов культурных учреждений, созданных на целине. С каждым годом все большее число общественных начал принимает участие в деятельности библиотек и клубов, в организации кинообслуживания населения. Тов. Досаев говорит и о том, что мешает улучшению культурно-массовой работы среди целинников. Край испытывает острую нужду в квалифицированных кадрах, некоторые руководители культурных учреждений не имеют не только специального, но и среднего образования. Между тем здесь нет учебных заведений, которые готовили бы клубных работников. Заведующий культурно-массовым отделом Латвийского республиканского совета профсоюзов Р. Майланта посылит свое выступление работе народных университетов,

руководство которыми, как сообщил оратор, сосредоточено в руках авторитетного республиканского совета. Кроме того, работают отраслевые советы университетов литературы и искусства, педагоги, технического творчества, здоровья, экономики и передового сельскохозяйственного опыта, права и советского строительства, физкультуры и спорта. 22 тысячи человек занимается сейчас в 44 университетах, в 64 филиалах. Следующим выступил директор Ленинградского дворца культуры имени С. М. Кирова Н. Турчина. Наш дворец культуры, — говорит он, — расположен в одном из крупнейших районов города. Большое внимание мы уделяем культурному обслуживанию населения непосредственно по месту жительства. Наши активисты — частые гости в жилых домах и крупных общественных. Открыт фи-

зиклетные области обязательными будут выполнены. На это направлены все усилия труженников Смоленщины, этому подчинена организаторская и воспитательная работа профсоюзных комитетов и учреждений культуры. Главная наша опора — общественники. В совхозах и на предприятиях без платного административно-управленческого персонала работают сейчас 23 клуба. О большой плодотворной работе кабинета техники Вязинского дворца культуры имени Шаумяна сообщила председатель его правления Х. Эфендиева. Ежедневно в его стенах ведется пропаганда прогрессивной технологии, передовой техники, охватывается помощь новаторам производства. К сожалению, для большего размаха технической пропаганды, говорит Эфендиева, нам не хватает хороших кинофильмов и литературы о нефтепереработке. Киноспектор Днепропетровского областного совета профсоюзов В. Асеев приводит факты о работе профсоюзных киноустановок, о том, что мешает клубам лучше обслуживать зрителей. Органы Министерства культуры строят новые кино-

театры в непосредственной близости от клубов, вместо того чтобы соорудить их в тех жилых массивах, где нет культурных учреждений. Мало получает область копий новых картин, не хватает технических фильмов для металлургов и шахтеров. Министерство культуры СССР, говорит в заключении оратор, должно потребовать, чтобы его областные управления неуклонно выполняли приказ о помощи профсоюзной киносети.

Об укреплении связи школы с жизнью, о шестидесятипроцентном преуспевании над учебными заведениями говорил А. Воробьев, заведующий Челябинским областным отделом народного образования. Профсоюзы вместе с работниками просвещения занимаются школьным строительством, производственным обучением, организацией внеклассной работы с детьми. Общие усилия дают хорошие результаты. Из года в год увеличивается число второполовников, подростки приобретают рабочие профессии.

На совещании выступил заместитель министра культуры СССР Н. Данилов. С заключительным словом выступил секретарь ВЦСПС Т. Николаев.

На ДНЯХ в Москве проходила Всесоюзная выставка клубов, домов и дворцов культуры профсоюзов. Открыл совещание, председатель ВЦСПС В. В. Гришин представил слово для доклада «О работе культуры — просветительских учреждений профсоюзов в свете решений XXII съезда КПСС» секретарю ВЦСПС Т. Н. Николаеву.

— XXII съезд, — говорит т. Николаев, — определил важную роль советских профсоюзов в области повышения коммунистической сознательности трудящихся. В деятельности многих учреждений культуры профсоюзов появились новые формы и методы работы. Несколько тысяч человек ежедневно посещают Ленинградский дворец культуры имени Ленина. При нем организованы десятки народных университетов, объединений по интересам, любительских клубов. Большая популярность пользуется здесь кинотеатральное представление «Встреча с будущим». Хорошо пропагандирует решения и материалы XXII съезда КПСС Дворец культуры рязанского завода «ВЭФ», организовавший, в частности, цикл интересных вечеров.



А. Луцкино. «Смена».

СЪЕЗДУ КОМСОМОЛА ПОСВЯЩАЕТСЯ!

Всесоюзная выставка молодых художников. В ЗАТРА в залах Государственного музея изобразительных искусств имени А. С. Пушкина открывается Всесоюзная выставка молодых художников, посвященная XIV съезду комсомола. Мы обратились к председателю выставочного комитета художнику Николаю Иванову Осеневу и попросили рассказать о выставке: — На выставке экспонируется более 450 произведений живописи, графики, скульптуры и монументального искусства. Отборными работами, созданными молодежью за последние три года. Но надо отметить, что большинство из представленных — новые, еще не известные произведения. Часть из них возникла в результате творческих командировок по путевкам ЦК ВЛКСМ зимой этого года.

ПУСТЬ СОСТОИТСЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ПОТЕРЯ

В ИЗВЕСТИЯХ напечатано письмо художников Б. Иогансона, П. Крылова, М. Курьянова, Н. Соколова (Курьянов), Н. Жукова, М. Анкивичина и А. Кибальникова. «Почему бы не пропустить основные художественные потери, — пишут художники. — Вот мы и предлагаем, чтобы Союз художников СССР создал жюри на общественных началах, широко представительное и авторитетное. Это жюри должно отобрать наиболее интересные произведения, справедливо оценить их, а потом предложить в качестве выигрыша. Редакция «Советской культуры», подержавшая доброе начинание, обратилась к жюри художников с вопросом, как оно относится к предложению о проведении массовой художественной потери. «По-моему, это дело хорошее, — ответил на наш вопрос Владимир Богаткин. — В свое время мы на секции Москов-

ского отделения Союза художников говорили о необходимости более широкой пропаганды стеновой графики. Лотерея пойдет только на пользу. Многие художники, особо обращают внимание на замечания Ю. Паманова о том, что юным юным культурам, маленьким произведениям. Улучшения былыми масштабами картин далеко не всегда бывает художественно оправданным. Е. Белашова, С. Чуйков и П. Корин подчеркивают, что сделанные предложения, нужно детально продумать, серьезно отнестись к тому, какого рода произведения могут быть отобраны на лотерею. Детали профессионального искусства оказывают серьезную творческую помощь коллективам художественной самостоятельности. Коллектив профессоров и преподавателей Ленинградского консерватории организовал в общественных началах народную консерваторию при Дворце культуры имени первой пятилетки. Преподаватели Магнитогорского музыкального училища создали народный симфонический оркестр. Активно помогают работникам искусства многие местные и фабричные комитеты нашего профсоюза. Местными столичных театров имени Маяковского и имени Моссовета обсуждают каждый новый спектакль при участии главных режиссе-

